
【図１】 あなたは「キャリア教育」という言葉を知っていますか？（単数回答）

１．キャリア教育の認知度Q

調査対象 : 全国の中学・高校生の男女６００人
調査方法 : インターネットリサーチ
実施時期 : ２０１４年７月

調  査  概  要

菅公学生服株式会社 KANKO ホームルーム

【本件に関するお問合せ先】菅公学生服株式会社e-mail：info@kanko-gakuseifuku.co.jp

1/4

Vol.103「キャリア教育に関する調査（２）」

現在、多くの学校が職場見学・体験（インターンシップ）や外
部講師・企業による出張授業などのキャリア教育を実施して
います。ＫＡＮＫＯホームルームＶｏｌ．１０１では、学校
（先生方）のキャリア教育の実施内容や取り組み課題をご紹
介しましたが、生徒自身はキャリア教育について、どのように
感じているのでしょうか？今回は、全国の中学・高校生を対象
に、キャリア教育の認知度や好意度などを調査しました。

中学・高校生にキャリア教育という言葉を知っているか尋ねたところ、全体では「知っている」（３５．２％）となり、「知らない」（６４．８
％）という回答が多くなりました。学校別では、中学生は「知っている」（２７．３％）、高校生は「知っている」（４３．０％）となり、中学生
に比べて高校生はキャリア教育という言葉を知っている割合がやや高くなりました。
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２．キャリア教育授業の好意度Q
キャリア教育を知っていると回答した中学・高校生に、キャリア教育の授業が好きかどうかを尋ねたところ、全体では、「とても好き」（１
０．４％）、「まあ好き」（５５．９％）を合わせて６割以上が好きと回答しています。特に、女子中学生は、「とても好き」（１８．４％）、「ま
あ好き」（５２．６％）を合わせると７割以上がキャリア教育の授業を好きという結果になりました。

【図２】 あなたは「キャリア教育」の授業は好きですか？（単数回答）

※グラフの数字は、小数点第2位を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合があります

とても好き　     　　　まあ好き　　　 　 あまり好きではない
全く好きではない　　わからない・受けていない
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３．キャリア教育授業の好意度の理由Q

【表】その理由は？（自由回答）

キャリア教育の授業が好きと回答した理由は、「いつもと違う事が出来て楽しい」（女子中学生）、「学校とは違う環境での勉強ができ
る」（男子高校生）、「いろいろな人の授業を聞けるから」（男子中学生）など、普段の学校の授業だけでは学べないことが学べること
や、「将来のことについて、具体的に考えられるようになるから」（男子高校生）、「将来に役立つから」（男子中学生）といった声もあり
ました。一方、キャリア教育の授業が好きではないと回答した理由は、「おもしろくない」（男子中学生）、「つまらない」（女子高校生）、
「興味のある分野の授業がないから」（女子高校生）、「実際に役立つか疑問」（男子中学生）など、授業内容に対して物足りなさを感
じているようでした。

（n=211）

＜好きな理由＞

● いつもと違う事が出来て楽しい。（女子中学生）
● 学校とは違う環境での勉強ができる。（男子高校生）
● いろいろな人の授業を聞けるから。（男子中学生）
● 将来のことについて、具体的に考えられるようになるから。（男子高校生）
● 考えるきっかけになる。（女子中学生）
● 職場学習などがあると、とても興味が持てるから。（男子中学生） 
● 将来に役立つから。（男子中学生）
● 今後、社会に出る時の参考になる。（男子高校生）
● 興味のある職業を体験できるから。（女子高校生）
● 勉強だけではなく、仕事体験で学べることがあるから。（女子中学生）

＜好きではない理由＞

● おもしろくない。（男子中学生）
● つまらない。（女子高校生）
● 興味のある分野の授業がないから。（女子高校生）
● むずかしそう。（女子高校生）
● めんどくさい。（女子高校生）
● 面倒な提出物が多い。（女子中学生）
● 自分の好きな体験ができない。（女子高校生）
● 選択肢が少なく、自分の好きな分野がない。（女子高校生）
● 自分の行きたい場所や関連の企業が選べない。

　抽選や先生の指示になってしまうから。（男子中学生）
● 実際に役立つか疑問。（男子中学生）
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KANKOホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://kanko-gakuseifuku.co.jp

KANKO ホームルーム ～学生を読み解くデータ集～

検索KANKO ホームルーム

毎月最終
曜日

更新

キャリア教育とは、一人一人の社会的・職業的自立に向け、必要な基盤となる能力や態度を育てることを通して、キャ
リア発達を促す教育であり、現在多くの学校で実施されています。
今回の調査では、キャリア教育の認知度を調べたところ、中学生は「知っている」（２７．３％）、高校生は「知っている」
（４３．０％）という回答となり、中学・高校生の「キャリア教育」という言葉の浸透は約３～４割にとどまりました。キ
ャリア教育の授業の好意度については、「とても好き」（１０．４％）、「まあ好き」（５５．９％）を合わせると６割以上
が好きと回答していて、女子中高生は７割以上が好きと回答していることから、キャリア教育の授業が好きという中
学・高校生は多いようです。キャリア教育の授業が好きという理由は、「いつもと違う事が出来て楽しい」、「学校とは
違う環境での勉強ができる」、「将来のことについて、具体的に考えられるようになるから」といった普段の授業では学
べない学習・体験ができることや将来に役立つと考えられています。しかし、一方では、「おもしろくない」、「つまらな
い」、「興味のある分野の授業がないから」、「むずかしそう」、「実際に役立つか疑問」など、授業内容の分かり難さや物
足りなさなどが原因となって、キャリア教育の授業に苦手意識を持たれているようです。
キャリア教育を実施する上で、生徒自身のモチベーションの維持・向上を図ることはとても重要です。そのためには、
生徒自身が興味を持ち、楽しみながら授業に取り組むことができる環境づくりや題材が求められています。

まとめ


